
Zehnerpotenzen 
  

Definition:  Sei n >1 
10𝑛 = 10 ∙ 10 ∙ … ∙ 10   ,   𝑛 Faktornen 
100 = 1 

10−𝑛 =
1

10𝑛
  

 

Folgerungen: 

10−1 =
1

10
= 𝐾𝑒ℎ𝑟𝑤𝑒𝑟𝑡(10) 

 10𝑛 =
1

10−𝑛
  

 

Rechengesetze:  m , n ganzzahlig Erweiterung: 

10𝑚 ∙ 10𝑛 = 10𝑚+𝑛 
 

10𝑚

10𝑛
= 10𝑚−𝑛 

 
(10𝑚)𝑛 = 10𝑚∙𝑛 

 
 

𝑎10𝑚 ∙ 𝑏10𝑛 = 𝑎𝑏10𝑚+𝑛 
 

𝑎10𝑚

𝑏10𝑛
=

𝑎

𝑏
10𝑚−𝑛 

 
(𝑎10𝑚)𝑛 = 𝑎𝑛10𝑚∙𝑛 

 

 

Musterbeispiele und Anwendungen 

1) Normierte Gleitkommadarstellung einer Zahl: 
 

𝑧 = 𝑚 ∙ 10𝑛   … 𝑛𝑜𝑟𝑚𝑖𝑒𝑟𝑡𝑒 𝐺𝑙𝑒𝑖𝑡𝑘𝑜𝑚𝑚𝑎𝑑𝑎𝑟𝑠𝑡𝑒𝑙𝑙𝑢𝑛𝑔, 𝑤𝑒𝑛𝑛  1 ≤ |𝑚| < 10  , 𝑛 𝑔𝑎𝑛𝑧  

                 10𝑛  𝑔𝑖𝑏𝑡 𝑑𝑖𝑒 𝐺𝑟öß𝑒𝑛𝑜𝑟𝑑𝑛𝑢𝑛𝑔 𝑎𝑛   

 

Bsple.:  25200 = 2.52 ∙ 104    ,    0.045 = 4.5 ∙ 10−2    ,     − 35.2 = −3.52 ∙ 101 

 

2) Vorsilbenumwandlungen:  

 
 

Bsple.:    502 𝜇𝑉 = 𝑥 𝑉 = 502 ∙ 10−6𝑉 = 𝟓. 𝟎𝟒 ∙ 𝟏𝟎−𝟒𝑽 

 

 

 

  0.012 𝑀𝐽 = 𝑥 𝑚𝐽 = 0.012 ∙ 109𝑚𝐽 = 𝟏. 𝟐 ∙ 𝟏𝟎𝟏𝟏𝒎𝑱 

  Hilfe:  6      −      (−3)           =    9     (Subtraktion der Exponenten) 

 



 

  85 ℎ𝑙 = 𝑥 𝑚𝑚3 = 85 ∙ 102 𝑙  (= 85 ∙ 102 𝑑𝑚3 ) = 85 ∙ 102 ∙ 106𝑚𝑚3  

= 𝟖. 𝟓 ∙ 𝟏𝟎𝟗𝒎𝒎𝟑 

                                                                                                   Hilfe: −1   −  (−3)  =    2 
∙3
→  6      

3) Rechnen mit Zehnerpotenzen und Überschlag 
 

 

Bspl.: Berechne überschlagsweise: 

 

  

812502 ∙ 0.00214

52 ∙ 10−7
≈

(8 ∙ 104)2 ∙ (2 ∙ 10−3)4

52 ∙ 10−7
=

64 ∙ 108 ∙ 16 ∙ 10−12

52 ∙ 10−7
 

 

=
16 ∙ 108 ∙ 16 ∙ 10−12

13 ∙ 10−7
=

16 ∙ 16 ∙ 10−4

12 ∙ 10−7
=

4 ∙ 16 ∙ 10−4

3 ∙ 10−7
=

4 ∙ 15 ∙ 10−4

3 ∙ 10−7
=

20 ∙ 10−4

10−7
 

 

= 20 ∙ 103 = 𝟐 ∙ 𝟏𝟎𝟒 

 


